

機場兩現 「男子漢本色」

——麥文本



警察是一份「不能退縮」的工作，面對危險，有時會忘記自己的生命安全。從事了三十年警務工作的麥文本仍不言倦，因為他的工作可以幫助需要幫助的人。

現任助理警務處長的麥文本（71新亞化學/78研究院工管）表示，警務工作是一份極講求紀律的工作，這份紀律性的操練，他早在中大就讀時已經展開！「當時，新亞書院有些教授作風非常傳統，上課前不單要點名，還要起立鞠躬！」這段「掌故」，年青的校友可能不知道。

由於嚮往警務工作帶來的挑戰，加上受到中學高年級當警察的畢業同學影響，麥文本中大畢業後一年，便加入了警隊工作。修讀化學的他，當時一心希望加入毒品調查科，但未能如願，卻有機會被派往商業犯罪調查科。不過，麥文本表示，在多年警務工作中，很多崗位也需要應用大學裡學習的資料搜集和思想訓練，總算是學以致用。

一個決定左右生死

初出學堂時，麥文本其中一個行動要到灣仔一間「波樓」實習「查牌」和「搜身」程序。過程中，突然有一名男子逃走，麥文本和拍檔及其他警務人員，兵分兩路追截。走到街上，麥文本和他的拍檔，從左面追截可疑男子；其餘兩名警務人員則從右面追截。結果，透過對講機傳來的消息，得知該名

《編者的話》

專題

- 麥 文 本
- 李 明 達
- 麥 桂 成
- 劉 志 強
- 杜 月 霞

男子 身上原來藏有一支手槍和一把刀，疑犯更拔出手槍，向追截他的警務人員發 射，幸好有驚無險，沒有命中。麥文本表示：「若當時我選擇從右面追截，結果可能有兩個：一是我捉到他，立了功；二是我被他開槍打死！」

麥文本表示，警察的工作就是要在電光火石之間，作出決定，這亦是當警察的最大挑戰。麥校友又強調，今時今日，警察不再是「只懂拿著槍 上街捉賊」那般簡單，他們還要了解和滿足市民的需要，不斷增加自己各 方面的知識。

遠赴英國 自我增值

任職警隊服務質素監察部期間，麥文本曾任「警署改善計畫」的統籌，目的是改善警隊的形象，配合時代的發展和市民的需求。故各區警署均全面現代化及電腦化，市民進入警署報案，警員再不是拿出一本厚厚的紙皮簿記錄，但麥文本表示，這並不足夠！「其實警署『幾靚都係假』，最重要是警員的工作態度及水準是否有所提昇？」



麥文本在88至90年曾被派往英國漢普頓郡的雲徹斯特當全職地區指揮官，圖為當時所戴的警帽。

麥校友透露，警務處特設資源中心，要求員工自我增值；同時藉著不同形式的調查統計，搜集資料，了解市民 和警務人員本身的需要，對症下藥，務求令警察服務做得更好。另外，警務處 又提供各種訓練機會，使警務人員可在本地，甚至出國進修，切合各方面的需求。

麥文本除了在職時曾被派到中大進修工商管理碩士課程，還曾遠赴英國 牛津大學深造一年，更於88至90年，藉一次與英國警隊的「交換計畫」，到 英國漢普頓郡的雲徹斯特當全職地區指揮官，他表示，此行實在獲益良多，「那

時，英國已很流行Rave Party；另外，由於當地每晚十一時後停止賣酒，故十一時後，所有酒徒便會『通街走』，我們要打醒十二分精神，留意這班人的舉動！」麥文本表示，在英國學懂在不同環境下的適應及應變能力。

臨危不亂趕至意外現場

三十年警務工作生涯，麥文本處理過不少重大行動，其中最難忘的就是機場的突發事件。99年8月，麥文本駐守新界南總區副指揮官，當時香港正懸掛著八號風球，一架載了300名乘客的華航客機，因遇到強烈的風切變及湍流，在降落香港國際機場時，右翼撞擊跑道而斷裂，令飛機翻轉著地而著火，機腹朝天，造成3死50傷的意外。這宗新聞轟動一時。

麥文本說：「當時，我一知此事，立即駕車前往機場，沿途橫風橫雨，不斷有東西撞擊著擋風玻璃，我也不知是樹枝、鐵片，還是木板？」結果，麥文本趕到機場，指揮意外現場的保安及秩序，更調配警務人員協助拯救工作。最後，警務人員在這次意外的表現，更獲特首的嘉許。

冷靜應變顧及大局

一年後，機場已由九龍城遷往赤鱗角。但想不到，他又要應付另一宗機場案件。

當時，一名來自金三角區的青年，拿著一枝類似手槍物體，劫持一名尼泊爾籍清潔女工，強行拖往一架等候起飛而未有乘客的國泰航機上，與警方對峙。麥文本表示：「當時，曾想過派特警組衝入機艙內拯救人質，但考慮到那名青年的心理狀況，不適宜輕舉妄動；故最後，我們決定派談判專家和他交談，結果他自動投降，令事件圓滿解決。」

跳跳交際舞 減減工作壓

麥文本說，警察的工作有時雖然驚險，而且壓力沉重，但能夠幫助別人，背後的滿足感和喜悅，實非筆墨可形容。本身是一名虔誠的基督徒的麥文本認為，信仰一直支持著他，令他衝破不少風浪，亦令他從沒想過放棄警務工作。此外，閒時麥文本亦會和其太太跳跳交際舞，減減壓。

全方位校園



麥文本認為，警務工作雖然壓力沉重，
但能夠幫助別人，感到十分喜悅。

麥文本（71新亞化學，78研究院工管）71年畢業後，當了一年教師，72年正式加入警隊，曾於不同部門不同地區工作，現時是助理警務處長，駐守東九龍總區。

Copyright reserved by Alumni Affairs Office, CUHK. Web designed by [Soft-Lab Limited](#).

校友資訊